到

郁

笔

校对:胡建宏



近日,省教育厅、省发展改革委等七部门 联合制定并公布《陕西省幼儿园开展托育服 务工作实施意见》,明确加强幼儿园资源统 筹,重点聚焦人口密集的城市新区、新型社 区、城乡接合部及人口流入集中区域,指导符 合条件的幼儿园开展2至3岁幼儿托育服 务。到2027年,基本建成覆盖市、县(区)、乡 (镇)、村的幼儿园托育服务网络。

#### 幼儿托育班设置 应具备什么条件

实施意见明确了幼儿园2至3岁托育班 的开设条件、设施配备、设立流程、师资队伍、 托育活动和监督管理等要求。明确支持幼儿 园进行"养教医"融合的托幼一体化服务模式 创新与实践,加强对托育服务的研究和指导, 提升托育服务质量,促进幼儿身心健康发展。

在开设条件方面规定,以市为单位,统筹 指导普惠性学前教育资源覆盖率达到国家标 准的县(区),结合实际,支持满足3至6岁适 龄幼儿入园需求,且仍有空余学位的幼儿园 开展2至3岁托育服务。

要求开展托育服务的幼儿园三年内未发 生过安全责任事故、师德师风事件、不规范办 园行为等重大舆情事件,须具备为2至3岁幼 儿提供开展托育服务的场地设施和师资人员 的条件。幼儿园托育班原则上独立编班,每 班托位数不超过20个。

规定幼儿园开设2至3岁托育班应分区 设置室内外活动场地,安全出入口可单独设

置或与在园3至6岁幼儿交替使用,并按照国 家相关规定,配足配齐符合2至3岁幼儿年龄 特点和国家相关安全质量、环保标准的设施 设备、玩教具、儿童图书等。未经消防验收 (备案)合格的建筑不得用于开展托育服务。

#### 民办园要参照公办园 保教人员工资收入水平

在人才培养方面,将支持高校、职业院校 加强专业建设,将婴幼儿照护相关专业纳入 本科专业引导发展名单,推进高职院校开设 婴幼儿托育服务与管理相关专业,持续提升 托育服务专业人才供给能力。

根据工作需要配备托育班保教人员。托 育班教师应取得幼儿园教师资格证,保育员 应取得岗位培训合格证。鼓励托育班教师和 保育员积极取得婴幼儿发展引导员、保育师 等职业技能等级证书。

将幼儿园从事2至3岁托育服务教职工 培训纳入国培、省培计划,由各级教育、人社、 卫健部门共同认定的机构,组织开展保教人 员职业道德、托育服务等专业知识和技能培 训,以三年为周期完成在岗人员全覆盖培训, 提高保教人员针对2至3岁幼儿的照护能力 和专业化水平。

明确托育班保教人员与幼儿园其他同类 教职工按规定享有同等待遇保障。落实公办 园保教人员工资待遇保障政策,确保工资及 时足额发放。民办园要参照公办园保教人员 工资收入水平,合理确定相应的工资收入。 各类幼儿园保教人员依法全员纳入社会保障 体系,切实保障保教人员合法权益。

#### 做好托幼衔接 促进幼儿身心全面发展

幼儿园开展托育服务要根据《托育机构 保育指导大纲(试行)》要求,遵循2至3岁幼 儿发展的年龄特点与个体差异,创设适宜环 境,合理安排营养与喂养、睡眠、生活与卫生 习惯、动作、语言、认知、情感与社会性等活 动,做好托幼衔接,促进幼儿身心全面发展。

幼儿园加强教研,科学制定相对稳定、弹 性开放的一日生活常规,坚持以游戏为基本 活动,从时间长度、活动量、动静程度、个体差 异等方面精细化安排个别、小组、集体等活 动,给予幼儿积极、恰当的回应,满足2至3岁 幼儿发展需求。

幼儿园要充分利用家庭、社区资源,拓展 2至3岁幼儿生活和学习空间,为家庭提供幼 儿早期发展指导。加强与卫生、文化、体育等 资源的整合,完善幼儿园积极主导、家庭主动 尽责、社会有效支撑的协同育人机制。每学 期至少开展一次共育活动。

各级教育、卫健、发改、财政、人社、市场 监管等部门将联合制定幼儿园开展托育服务 工作实施细则。同时明确发展改革部门会同 教育、卫健等部门负责制定公办幼儿园、普惠 性民办幼儿园托育班收费政策、收费标准。 托育服务实行政府补助、社会支持、家庭分担 的投入机制。

美丽的富春江畔,郁达夫故居 静静矗立,而那位曾在这里眺望江 景的文人,早已献身民族解放事 业。一介书生,以笔为戈,最终血染 南洋,他用生命书写了中国文人的

今年是郁达夫殉难80周年,这 位被誉为"反法西斯文化战士"的作 家,在1945年日本宣布投降后仍遭 日本宪兵秘密杀害于印度尼西亚苏 门答腊丛林。他的名字,不仅铭刻 在中国文学史上,更镌刻在中国人 民反法西斯战争的纪念碑上。

1896年12月7日,郁达夫出生 于浙江富阳的一个知识分子家庭。 1913年,17岁的郁达夫在日本留学 期间,在日记中庄严写下:"……余 有一大爱焉, 曰爱国……国即余命 也,国亡则余命亦绝矣!"这一誓言 成为贯穿他一生的精神主线。

作为新文学团体"创造社"的发 起人之一,郁达夫的文学创作以真 率酣畅、热情明丽著称,《沉沦》《春 风沉醉的晚上》等作品奠定了他在 中国现代文学史上的地位。

而当民族危亡之际,这位文人 毅然走出书斋。为表明自己的抗日 决心, 郁达夫掷地有声地写下了: "我们这一代,应该为抗战而牺牲。"

壮言背后,是惨痛的家国之 殇。1937年末,郁达夫家乡富阳沦 陷,70多岁的母亲因不愿伺候日军 吃喝,躲进深山最终饿死。郁达夫 悲痛写下一副挽联,"无母可依,此

1938年3月,中华全国文艺界 抗敌协会宣告成立,郁达夫被选为 理事。他辗转浙东、皖南抗日前 线,以战地记者身份记录中国军民 的不屈抗争。同年末,他远赴新加 坡,担任《星洲日报》副刊《晨星》 编辑。此后郁达夫还担任了新加坡文化界

抗日联合会主席。 1939年至1942年间,郁达夫在新加坡发表 了大量支持抗日和分析国内外形势的文章,极 大鼓舞了海外华侨抗战的士气。

1942年,新加坡沦陷,郁达夫 化名"赵廉",流亡至苏门答腊。他 开办酒厂作为掩护,继续从事抗日

一次偶然的意外,暴露了郁达 夫的日语能力。日本占领军随即强 迫他担任翻译。在当翻译期间,他 暗中帮助和营救了不少当地人和华 侨,并获悉了日本宪兵部许多秘密 和罪行。这些情报成为战后审判日 军罪行的重要证据。

1945年8月15日,日本宣布无 条件投降。郁达夫却不知危险正悄 然逼近。8月29日晚,他在家中被带 走,后遭到秘密杀害,终年仅49岁。

1952年,中华人民共和国中央 人民政府追认郁达夫为革命烈士。 2014年,郁达夫入选全国首批300名 著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今在富春江畔,以郁达夫命 名的学校、码头、公园,默默传承着 这位爱国文人的精神火种。2015 年,富阳撤市设区时,市民投票将 原市心路和市心北路改名为"达夫 路",以表达对这位故乡之子的深

由浙江省作协《江南》杂志社 和杭州市富阳区政府共同设立的 郁达夫小说奖每两年举办一届,目 前已举办了八届,逐渐成为国内颇 具影响的文学奖项。

郁家后人始终铭记先辈的精神 遗产。郁达夫烈士之孙郁峻峰表 示:"在民族危亡的关键时刻,郁达

夫体现了那个时代的文人风骨。作为后人,我 们以有这样的先辈为豪;这种大义、大节也必 定会在我们心里生根发芽,成为后辈精神世界 的巨大支柱。我们要让他的精神像连绵不绝 的春江潮水一样,一直传承下去。

## 岚皋:神仙树叶铺就致富 7月20日,在岚皋县民主镇马安村神仙 树生态农业产业基地,村民采摘豆腐柴(神仙 树)树叶,用于制作神仙豆腐。 据悉, 岚山宝生态农业开发有限公司在 全县种植豆腐柴已达1020亩。豆腐柴干粉、 神仙豆腐、神仙茶叶、神仙叶面条等绿色健康 产品销往广州、江苏等地,受到市场欢迎,年 产值已突破450万元。该公司通过免费提供 树苗、技术培训,以及签订收购协议等方式, 直接带动当地村民每年户均增收1060元,神 仙树成了助农致富的"摇钱树" 通讯员 廖霖 摄影报道 神仙豆腐成品 揉搓树叶

"从受助者到助人者,感谢安康乡村振兴 空间妇联帮我实现了人生的跨越。"近日,安 康市汉滨区34岁的主播马奉钱说。

2024年初,马奉钱入驻安康乡村振兴 空间电商直播基地,开启了她的创业征 程。她好学上进,经常参加安康乡村振兴 空间妇联组织的创业培训、经验分享会等 活动。如今,马奉钱已成为当地小有名气 的"带货达人",还带动周边女性加入到电 商创业行列中。

近年来,陕西涌现出很多像马奉钱这样 的女性创业者。她们在各级妇联组织的带动 下,搭乘"数商兴农"的东风,深度融入网络经 济,变身数字经济的弄潮儿、就业创业的带头 人、乡村振兴的代言人。

直播团队,在抖音等平台开设直播间,让绞股 蓝系列产品走入千家万户。

"起初我不懂直播技巧,在镜头前紧张到说 不出话。"高菲尔说,"在平利县妇联组织的巾帼 电商培训中,我系统学习了话术设计、镜头表现 力、流量运营等技能。现在,我们的直播团队也 做当地木耳、香菇等农特产的直播销售。"

电商经济蓬勃发展,一根网线、一部手 机,不仅让深山土特产实现"逆袭",还让越来 越多的乡村女性找到了增收新路径。

#### 新技术启发新思路

"老师,我想借助AI技术为鸵鸟系列产品 拓展市场,具体该如何操作?"7月1日,全省 巾帼数字素养与技能提升培训班在安康市举

从依赖传统渠道到拥抱数字经济,郭换 换的探索是电商赋能乡村产业的生动注脚。 在各级妇联搭建的技能提升平台上,越来越 多像她这样的女性创业者正通过数字技术重 构农特产品流通链,让特色产品从田间地头 走向全国市场。

#### "娘家人"搭台护航"她成长"

7月2日,由安康市妇联等单位主办的安 康市首届巾帼电商直播大赛决赛在热烈紧张 的氛围中拉开帷幕。10位选手以现场模拟直 播的形式展开巅峰对决。

身着新中式马甲的李静在人群中尤为亮 她手持茶壶,现场冲泡富硒红茶,从种植 土壤特性到茶汤口感逐一进行解读。她是安

# 西安迎峰度夏保供电

"供电容量终于增大了,再也不用担心用电高 峰期跳闸了!"7月19日10时许,看着小区新建的 箱式变压器,西安市灞桥区枫禾苑温泉小区居民 王力说。

枫禾苑温泉小区是老旧小区,供电设施属物 业自管,主要由新九线4号柜米秦支线供电,初始 建设的变压器容量仅315千伏安。历经20余年发 展,400户居民家中智能家电不断增加,用电需求 也随之增大。7月14日,长期处于"小马拉大车"窘 境的变压器突发故障,小区陷入断电困境。

入夏以来,西安电网在持续高温炙烤下三创 历史新高。7月16日,最高负荷升至1362万千 瓦。随着用电高峰持续加压,部分老旧小区的变 压器长期超负荷运转。

对此,西安市东供电公司迅速响应,联合十里 餔街道办与物业公司从源头治理用电过载难题。

"小区首次停电后,物业迅速更换等容量变压 器,无奈用电需求远超预期,新变压器于7月15日 再次'不堪重负',宣告故障。"西安市东供电公司 主任工程师王迪说,"考虑到发电机临时供电时, 在加油间隙存在断电风险,不能让居民在热浪里 煎熬,我们容缺办理相关手续,让工程先动起来。"

"故障发生后,物业、街道办与电力工作者迅速 赶到小区,用应急发电机恢复供电,现场协调抢修方 案,组织人员昼夜施工,还同步发布抢修进展…… 王力回忆。

经过电力工作者4天连续作业,小区变压器更 换工程于7月18日晚间竣工,源源不断的电力输 入配电网,400户居民彻底告别夏季"用电焦虑"。 7月19日11时许,十里铺供电所运维人员刘

伟和巨森再次来到枫禾苑温泉小区。两人配合默 契地打开变压器柜门,刘伟手持测温枪对准电缆 与设备的接头处,巨森在记录本上写下"48℃,正 常"。"夏季设备最怕'发烧',接头松动就可能出问 题。"刘伟边测量边说,"未来三天我们都会来巡 检,确保新投设备稳定运行。"

为守护千家万户清凉度夏,近日,国网西安供 电公司深化政企联动机制,为老旧小区开通"绿色 通道",进一步精简办电环节、压减接电时长,推动 用电设备加速焕新,并通过负荷调控、电网运维与 应急保障等举措,筑牢西安电网安全运行防线。

今年西安地区高温天气较往年更频繁,且强 度大、范围广。"看着电网负荷快速攀升,我们提前 进行主配网方式调整,均衡主变与线路负荷,提高 供电能力。"国网西安供电公司电力调度控制中心 副主任黄奇峰说。为做好迎峰度夏保电工作,该 公司通过科学调度、需求响应等措施完善电网调 度运行机制,加强电源灵活调节;聚合光伏电站、 储能电站、充电桩等可调资源,提升负荷侧调节能 力,实现大电网供需平衡。

今年以来,国网西安供电公司积极推动各级 电网协调发展,加快投运322项度夏工程,夯实电 网物质基础;推进5个高可靠性供电示范区建设, 实施配网升级改造与农网补强,全面提升电网综 合承载力;持续推进带电作业核心能力建设,最 大程度保障民生用电。

### 汉中举行干线公路养护"四新技术"观摩交流活动

本报讯(通讯员 赵金红 韩华)近日,由汉中 市公路局主办的干线公路养护工程"四新技术"观 摩交流活动在略阳县举行。宝鸡、安康、商洛等市 的公路工程技术专家、施工企业负责人,以及设计 单位技术专家参加。

在该局2025年公路大中修工程G345略阳接 官亭观音堂段施工现场,与会专家共同观摩了旧 水泥路面梁式共振碎石化"白改黑"(旧水泥混凝 土路面改建成沥青混凝土路面)新工艺,该工艺采 用高频低幅振动机制,相比其他破碎技术具有破 碎精准、绿色环保、对周边建筑扰动小等优势,该

工艺在全省干线公路养护工程中尚属首次应用。 与会专家纷纷表示,通过观摩学习与交流,进一步 增强了公路养护工程"四新技术"应用的信心,对 于推动兄弟市公路养护工程高质量发展具有重要

近年来,汉中市公路局以发展新质生产力为 引领,聚焦交通运输"五个现代化"和公路养护"五 化"要求,在公路工程建设领域积极应用"四新技 术",加速淘汰落后设备、材料和工艺,大胆探索创 新绿色、低碳、环保、高效的公路养护新模式,为助 力公路绿色低碳转型注入强劲动能。

# "她力量"为数字经济增光添彩

#### 架起产销"云端桥梁"

"家人们,这是加入了我们当地优质绞股 蓝超微粉做成的粉条、粉丝、面条等绞股蓝食 品,劲道爽滑、营养丰富,喜欢的家人们不要 错过哟!"7月2日,在平利县神草园茶业有限 公司直播间,主播高菲尔手持包装精美的绞 股蓝系列食品,对着镜头推介。直播画面里, 粉条在沸水中翻滚,晶莹透亮,"下单""求链 接"的弹幕瞬间刷屏。

"平利绞股蓝是国家地理标志产品。近 年来,我们在深耕绞股蓝茶叶的同时,还创新 研发绞股蓝超微粉技术,将其融入粉条、面条 等传统食品,推出兼具养生功能与口感的产 品。"平利县神草园茶业有限公司负责人华凤 说,为打破地域限制,去年,公司组建起专业

办。培训现场,榆林旭力农业科技发展有限 公司负责人郭换换向主讲人抛出问题。

郭换换曾从事幼教工作,2022年创办企 业。目前,她的企业主要生产鸵鸟肉、鸵鸟酱、 鸵鸟蛋空心挂面等产品,正筹备推出鸵鸟毛逗 猫棒、鸵鸟骨发簪、鸵鸟油精油皂等创新产品。

"这些特色产品若仅依赖线下渠道,很难 打开销路。"郭换换说,此前,自己虽尝试网络 销售,但大多借助朋友的平台代运营。

转机来自各级妇联组织的系列电商培 训。郭换换通过系统学习短视频剪辑技巧、 直播带货等技能,逐渐明晰了企业的电商布 局思路:"我计划搭建品牌专属线上店铺,结 合AI技术进行消费数据分析,精准定位目标 客群,并借助AI剪辑工具批量产出优质'种 草'内容,持续提升品牌曝光度与影响力。"

康市汉滨区周林生态农业开发有限公司负责 人,虽最终斩获三等奖,但在与同行的切磋中 收获颇丰。"从选品逻辑到镜头表现力,我学 到了许多直播技巧。"李静说。

女性同台竞技,施展才艺,这是陕西电商 赋能女性创业就业的一个缩影。近年来,陕 西各级妇联组织打出"组织培训+赛事孵化+ 品牌培育"的组合拳,推动巾帼电商从零星探 索迈向集群发展。如今,不少女性开网店、做 主播、当网红……成为激活县域经济的"数字 新农人"。三秦大地上,一个"秦女子"直播矩 阵正在形成,越来越多的女性电商从业者从 "单打独斗"走向了"抱团发展"。

"我们将一如既往地支持女性投身数字 经济浪潮,为乡村振兴注入源源不断的'她力 量'。"省妇联相关负责人表示。



近日,在西安站候车 大厅,中国铁路西安局集 团有限公司工作人员向 旅客和小朋友介绍展品。

据悉,由国铁集团党 组宣传部联合中宣部、中 央网信办、广电总局发 起,中国铁道博物馆携手 五大铁路局共同主办的 "我的铁路风景——少年 儿童文化作品展"在西安 站启幕。此次活动聚焦 少年儿童视角,展现铁路 文化魅力与国家发展成 就,小作者还现场分享了 创作背后的故事与灵感。

本报全媒体记者 鲜康 摄